# 谈研究生 德育评价指标体系的构建

◆戴艳军 李志强

摘要 研究生德育评价是研究生德育过程的重要环节,加强对研究生德育评价指标体系的研究,对于提高研究生德育工作的针对性、有效性具有重要意义。本文探讨了构建研究生德育评价指标体系的重要意义、基本原则、基本结构及其操作中应当注意的若干问题。

当前研究生德育工作缺乏科学的评价指标体系 是导致研究生德育过程缺乏针对性、德育效果不甚 理想的一个重要原因。借鉴国内外已有经验,联系我 国研究生德育工作实际,按照科学的原则构建研究 生德育评价指标体系,对于加强和改进研究生德育 工作,提高其实效性有重要的现实意义。

## 一、 构建研究生德育评价指标体系的意义

德育评价是德育过程的一个重要环节。研究生 德育评价是根据研究生德育的各项客观指标,对研 究生德育工作进行定性和定量分析,以评价其工作 成效的过程。建立系统、科学的评价指标体系,为研 究生德育评价提供可靠的标准和依据,是提高评价 水平、取得正确结果的前提。

构建研究生德育评价指标体系有助于全面、正

确地认识研究生德育效果,为进一步改进和加强研究生德育工作提供依据。研究生德育工作的复杂性决定其成效决不是用一两个方面的事实和数据所能全面反映的,而是要针对实际提出全方位的评价指标体系。首先,只有全面地、正确地判断研究生德育工作的效果,才能对研究生德育工作产生积极的不生德育成绩、德育经验的令人信息为只有对研究生德育成绩、德育经验的令人信息的肯定性评价,才能够有效地巩固、拓展、深处受育者提高思想道德素质的主动性和自觉性;只有多有效果进行全面的评价,才能得出正确的评价。对能得出正确的评价,对能得出正确的评价结论,帮助受评者进行自我检查,推动其进一步端正德育态度,改进德育内容和方法,不断提高德育质量。否则,如果仅仅满足于某一方面工作成效的取得而

业研究和传统教育,而是肯定了其创新内核,并否定了其过分功利化、过分狭隘、过分片面等缺陷。 \*

(范 钧 浙江大学管理学院讲师; 杭州 310027)

#### 注释与参考文献

- 1 文辅相. 我国本科教育目标应当作战略性调整. 高等教育研究, 1996(6)
- 2 薛天祥.研究生教育学.广西师范大学出版社,2001:96~97

- 3 郝文武. 教育: 主体间的指导学习——学习化社会的教育本质新概念. 教育研究,2002(3)
- 4 刁承湘等. 试论研究生的素质教育. 学位与研究生教育,2000(6)
- 5 顾建民.研究生创新教育模式的构建及应用.学位与研究生教育,2001(9):14
- 6 龚 放.现代大学通识教育之由来、使命与形式.台湾师范大学《教育研究资讯》,1997(6)

无视其长远的、综合的、甚至是负面的影响,将无法 从根本意义上提高研究生德育质量。其次, 研究生 思想意识的潜隐性和德育工作的模糊性决定,简单 地用某种评价方法难以得出客观、实际的评价结果, 必须综合运用各种评价方法才能得出接近实际的结 论。例如定性分析方法对于把握研究生德育工作中 共性方面的规律发挥了重要作用, 但是仅仅依靠定 性分析又极易导致千篇一律、千人一面的现象,忽视 相同性质问题上的层次和数量的差异性,难以发挥 德育评价的选择与教育的功能。根据实际情况,在 定性的基础上运用定量分析的方法, 建立研究生德 育评价的量化指标体系,有助于全面把握和具体认 识研究生思想状况的共性和差异性, 以提高工作的 针对性、实效性。第三,全面、系统的研究生德育工 作评价指标体系,有助于不断根据研究生德育工作 已有的经验对其未来的发展动向做出科学的预测, 从而增强工作的主动性、预见性;有助于分析影响研 究生思想发展的多种因素,提高研究生德育工作的 有序性、协调性。最后,建立研究生德育评价指标体 系,一方面能使德育工作者对研究生德育工作的目 标、政策有更加清晰、具体的认识和理解,另一方面, 可以运用现代信息处理手段,如计算机技术、网络技 术以及统计分析技术处理数据,建立相应的评价模 型,从而提高评价效率和水平。

# 二、 构建研究生德育评价指标体系的原则

对学校整体和对学生个体的德育评价的定期实施,极大地推动了学校德育工作的改进和学生思想道德素质的提高。但是也存在一些问题,主要表现为:首先,以管理取代德育的倾向,导致了"德育评价是一种管理手段"的认识误区。其次,德育评价方法单一、技术陈旧、指标还不够完善,某些评价指标存在明显的概念化、形式化、主观性的弊端。最后,德育评价的功利化的倾向。针对这些问题,我们认为,构建研究生德育评价指标体系,应当遵循如下原则。

#### 1. 方向性原则

德育评价从实质上来说,属于教育的职能,具有教育的社会属性。按照什么样的思想体系和社会规范,朝着什么样的社会发展目标和价值取向开展评价工作,都直接影响着受评者思想品德的发展方向,这是评价工作的根本问题。建立研究生德育评价指标体系时,要充分体现这种方向性,所设立的评价指标必须根据党在社会主义初级阶段的基本纲领和社

会主义社会的价值取向,符合坚持四项基本原则和 改革开放的要求,有利于受评者树立正确的世界观、 人生观、价值观,成长为社会主义事业的建设者和接 班人。

#### 2. 教育性原则

德育评价作为一种社会价值判断的过程,也是一种有效的教育手段,是评价者对受评者实施综合影响的重要途径。德育评价的每一个环节都会给受评者以不同程度的教育。但是,这种评价性的教育方式不同于一般意义上的教育活动,其教育效果主要取决于评价者是否明确评价的意图,所选择的评价内容和方式以及实施的评价方案是否体现了教育目的。只有坚持教育性原则,站在"教育"这样一个战略高度上,本着教育的意图,从教育受评者的立场出发、才能建立科学的评价体系,从而通过评价活动全面地贯彻党的教育方针,培养受评者良好的思想品德,增强整个德育工作的实际效果。

#### 3. 科学性原则

德育评价指标体系的设计要符合科学性的原则,按照指标与指标之间的内在联系明确指标的内容。对指标体系和指标组合的特定的要求体现在以下六个方面:

- (1)一致性。一致性也就是指标与目标必须一致。目标是抽象的、高度概括的。只有将目标分解成一系列指标,才能实施评价工作。所以,指标作为目标的反映,必须与目标保持一致,必须能够充分地反映目标。一致性具体地表现为评价的指标要求和方向必须与目标的要求和方向相一致,并且各个指标间也应保持一致性,不能把两项相互冲突的指标放在同一评价系统中。
- (2)独立性。独立性是指指标体系内部的各项指标互不重叠,指标之间可以存在包容关系,但不应当完全相同或重复。如果出现了重复测定,除增加了评价工作量,还造成了结果的误差等后果。
- (3)完备性。完备性是指设计的指标体系必须能充分地、完整地反映目标。因为每一个指标都是目标的一个方面的反映,只有指标的全体才能全面地反映目标。因此,必须使整体目标存在于指标的总和之中,表现在整体完备性的指标体系之中。
- (4)可测性。可测性是指所设计的指标应当能够 用操作化的语言加以描述;指标所规定的内容能够 通过实际观察或测量的方法,获得确切的反馈信息, 经过分析得出明确结论。从可测目标开始,实际上就 是从受评者的思想政治品德的个别特征和现象着

手,进而认识受评者的整体思想面貌和本质表现。

(5)可比性。可比性是指指标必须反映受评对象的共同属性,测量的结果可以进行科学的比较。这种可比性要求包含两个方面的意思,一是在提出一项指标的同时,必须确定相应的可比尺度,只有按照同一个尺度的要求才能比较和区别,看出相比物之间的差异。二是可比性要求是以受评者之间评价的内容、属性必须保持质的一致为前提的。

(6)可接受性。指所设立的指标应符合实际,能被受评者所接受,具备实施的主、客观条件。

#### 三、 研究生德育评价指标体系的基本框架

由于研究生德育是教育者(教育部门或工作人员),依据教育目的和计划,对受教育者(研究生)施加教育和影响的过程,也是受教育者接受教育并不断反作用于教育者的过程。因此,研究生德育评价指标体系的基本框架包括对受教育者的评价、对德育工作者的评价、对德育工作部门的评价和对德育效果的评价四个方面。

#### 1. 对受教育者的评价

对受教育者的评价是整个评价体系的中心环节和基础。对受教育者的评价包含两个方面的意义:第一,对受教育者的评价是德育工作的前提和起点。只有在认真调查研究和切实评价的基础上,对受教育者的思想品德现状做出科学的评估和描述,才能制定出正确的教育计划,并付诸实施。第二,对受教育者的评价是对德育结果的检验。要想对已经实施的教育过程的成败和经验教训做出评价,最基本的方法是对受教育者进行科学的评价。

正确地对受教育者进行评价,必须依据唯物辩证法观点,运用恰当的理论和方法。研究生的德育工作应突出"自我教育、自我管理、自我约束",研究生经过了本科阶段的"两课"学习,接受了基本的道德规范、法律观念和马克思主义基本观点的教育,思想比较成熟,分析问题、解决问题的能力较强。他们曾是本科生中的佼佼者或是工作岗位的精英. 其中党员较多,政治素质较高,成才意识强,具有强烈的成就感。因此,在进行德育评价时要进行客观地分析,有针对性地了解他们的思想现状,不仅要在更深层次上涉及世界观、人生观、价值观、择业观的问题,引导他们树立正确的政治方向,严谨的治学态度,高尚的道德情操,还要更多地有针对性地引导他们处理好经济问题、家庭问题、婚姻恋爱问题及其他的社会问题。

### 2. 对教育者的评价

教育者在整个德育中始终起主导作用。对教育者做出正确的评价是提高教育者的素质,改进德育工作的重要环节。对教育者的评价主要包括两个方面:第一,对教育者的素质进行评价。主要是对教育者在一定时期内的政治素质、思想素质、道德素质、智能素质和心理素质做出正确评价,并在评价的基础上提出提高教育者素质的意见。第二,对教育者队伍结构状况的评价。教育队伍结构是教育者素质的重要反映和表现。评价教育者不仅要对教育者队伍的整体素质进行评价;不仅评价外在表现,而且要找出导致现状的原因,以便制订提高教育者素质的措施。

研究生的培养方式确定了导师在研究生德育多种渠道中的重要地位。研究生培养是按照专业或研究方向进行,研究生的人学、培养计划的制定、科研实践、论文选题、论文写作无不在导师的指导之下进行,导师的学术思想、治学态度、政治倾向、思想作风、人生观、世界观都能在朝夕相处间潜移默化地影响研究生,因而在对教育者评价中应突出对导师这一重要教育者群体的评价。

# 3. 对德育工作部门的评价

德育工作部门对德育负有决策、实施、检查和督导的重大责任,对德育的全局具有决定性的影响。对德育工作部门的评价,主要是对影响全局的指导思想、制度管理和人员素质进行评价。如德育工作的检查、督促和落实情况;德育工作及管理的有关制度和规定是否科学与合理,德育工作人员及队伍的思想建设、作风建设和组织建设(考核、培训、提高等),以及德育的基本理论研究和调查研究开展的情况等等。只有教育部门的评价和建设搞好了,德育才可能获得正确的和坚强有力的领导。

高等学校是社会主义精神文明建设的重要阵地,研究生的德育工作在高校中具有特殊的地位和作用,评价研究生德育部门就是要看是否全面贯彻党的教育方针,正确地处理改革、发展、稳定的关系,是否全面提高培养质量,把研究生的道德建设摆到突出的位置上;是否大力宣传党的路线、方针、政策,坚持不懈地进行爱国主义教育,坚持以马列主义为指导,坚持理论联系实际,做到为文明建设服务,为上级领导决策服务,为育人服务;是否在研究生培养和管理工作中形成讲道理、讲奉献、讲责任、讲道德、讲文明、勤俭节约、艰苦奋斗、遵纪守法、勤奋学习的良好风气。同时,评价党团组织的工作,看党团组织

是否针对研究生的特点生动活**泼地、有创造性地**开 展德育活动。

# 4. 对研究生德育工作过程的评价

德育效果是德育工作过程的直接产物,只有德 育工作过程完善和合乎规律,才能产生良好的德育 效果。根据德育工作过程的复杂性和广泛性特征, 研究生德育评价指标体系可以分成横向与纵向德育 评价。横向评价其一是指德育系统是否与社会大系 统之间形成了教育合力。既考察德育系统是否能很 好地吸取社会信息渠道中的积极因素,抵制和排除 消极影响因素, 又要考察其是否使社会环境、家庭、 学校或单位之间形成立体教育的网络, 从各个不同 的角度向教育对象施加教育影响。其二是指德育系 统内部各个子系统之间能否发挥综合作用。即考察 德育目标是否与德育的内容、方法、途径等保持了内 在的一致性,德育工作是否与管理工作相结合等。 纵向德育评价、主要是考察德育是否把握住了工作 的连续性和阶段性的统一, 始终目标如一, 由浅入 深、循序渐进地形成教育的良性循环,是否按照教育 对象的思想行为形成、发展的特点和规律,按照德育 的规律和特点,根据人们的不同思想层次,有重点、 有步骤地进行教育, 使德育效果呈现出一个螺旋上 **升的发展趋势**。

# 四、 构建研究生德育评价指标体系应注意的 几个问题

#### 1. 评价范围上的综合性

研究生德育评价指标体系首先要具有综合性。由于研究生群体异质性较强(来源渠道不同、社会阅历不同、思想基础不同),在进行德育评价时,应注意全方位把握评价对象,不仅要注重对政治、思想、道德、个性心理品质、环境卫生等诸因素进行综合评价,而且注意从知、情、意、行等各个层面上对各种因素进行综合判断,不但应注重研究生的在校表现,而且应注意研究生的社会表现。这就要求德育评价指标的设立应以研究生的思想、情感、态度、劳动、学习、工作表现等精神因素为主,还应该包括德、勤、能、绩各个方面的表现,由此做出综合性的评价。

#### 2. 评价方法上的创新性

研究生德育评价要善于运用现代科学和技术手段收集和分析思想信息。研究生群体是一个具有特殊内涵的群体,他们受教育多,知识面广,接触当今科学技术前沿,对于德育评价的方法的科学性和手段的技术化程度都有着极高的感知度,对德育评价方法和指标体系科学性要求也高。同时,由于研究

生的专业分散,研究方向不尽相同,其教学和科研的主要组织形式呈分散性,管理难度较大,加之个体在经历、素质、性格、思想基础等方面的差异,对德育评价方法提出了更高的要求。不断根据研究生的各种思想和情况变化,实现德育评价方法的创新,对于提高评价质量,发挥评价结果对受评者的教育引导作用,具有重要作用。

#### 3. 注重发挥自我评价的作用

研究生群体的自我评价,既能使评价对象更清楚地认识自我,把握自我,又能充分调动评价对象的积极性,更好地发挥德育评价的教育作用。研究生群体具有较强的独立性,具备了思考问题、分析问题的能力,自我剖析能力不断提高;接受了系统的教育后,对自身有了清楚的认识,能够以道德规范和道德原则指导自己的行为。同时研究生在积极投身于社会实践活动的过程中,增强了理性认识,能够比较衰观地看待和分析面临的社会问题,对于党和政府关于改革开放的总方针及其工作中的实际成效或问题,能做出客观的评价。因而研究生德育评价的真有"四自"的特点、即"自我教育、自我管理、自我约束、自我服务",充分发挥研究生自我评价的作用是研究生德育评价的重要方面。

#### 4. 注重德育过程的评价

从某种意义上讲,研究生德育评价的过程重于结果。因为研究生群体的成熟性、差异性和高知型等特点,决定了研究生德育评价不能仅仅满足于给研究生的思想品德下个结论、贴个标签,这是无法达到教育目的的,也不利于研究生认清自我,调动积极性。研究生德育评价更应注重对教育过程以及对极性。研究生德育评价更应注重对教育过程的评价。德育评价者平时应注意研究评价对象思想品德发展过程中的共性规律和个性特点,通过考察评价其行为习惯和思想倾向,考察其知、情、意、行的转化机制,找出主客观原因,做到在教育过程中评价,在评价中促进教育过程的改善。

(**戴艳**军 大连理工大学人文学院副教授; 大连 116023)

#### 注释与参考文献

- 1 毛昌鉴等. 试论学位与研究生教育评估指标体系. 学位与研究生教育,1997(3)
- 2 蔡建东.论教育评价指标体系的构建.洛阳师范学院学报,2000(12)
- 3 吴自华.论价值评价在高校德育评价中的地位. 江苏高教,1997(5)
- 4 张耀灿等.现代思想政治教育学.人民出版社,2001